

# 小网格 大作为

本期主题:  
**网格员**

刘淑芳是孝义市温馨苑小区公寓楼的一名网格员,分管域内a座、b座和4号号楼别墅,共计3栋6个单元楼、3排别墅。其中,居民住户238户,现住218户,在册766人,常住656人。

## 清家底, 做网格信息的收集员

在农村,老百姓有句口头禅叫做穿衣吃饭量家底,意思是说,一个家庭成员,必须对自己的家底了如指掌。作为一名合格的网格员,第一要务就是清“家”底,量成员。只有掌握了“炕头”的凉热,工作起来方能游刃有余,只有爱“家”,家人才能更爱你。首先是要端正自己的工作态度,努力当好“五大员”。

## 走基层 讲故事



## 践初心, 筑起战“疫”的坚强后盾

行动是无声的号令,身教是最好的榜样。在她所属的网格内,外来陪读户和老年人居多,所以居民防范和戒备心理尤其突出。面对此情,她坚持关口前移、重心下移,冲锋在前,从点滴细节入手,在例行每日的信息采集中,始终恪守“礼细”先行,即入户登门“礼”字当先,信息采集“细”致入微,捧着一颗“诚”心取“信”于民,乐此不疲。



为保证网格内信息档案详实准确,上岗一年多来,刘淑芳放弃了午休和双休日,把汗水洒在了网格内的每寸土地。面对个别群众的不配合,她微笑回应,面对老年住户的不理解,她耐心解惑。由于辖区周边企业集聚,本地居民空置房源众多,大量外地来孝陪读、务工人员选择租住在此,人员繁杂,且流动频繁,为此,她挨家挨户地敲门、对接、核对人口。对家里经常无人的住户,她就错时巧用饭时、周末、晚上去,直到敲开家门,将信息满意地登记完为止。与此同时,她将辖区常住或流动人口,学生或老人特殊群体分门别类建档入卡,并建立了由278人家庭成员组成的网格群,用网络的便捷,人格的魅力、执着的追求凝聚了民心,做到人在网格走,事在网中做。

刘淑芳自费买来火腿和面包发放给排队等待的学生

# 让垃圾变废为宝

## 造福百姓

我市垃圾分类工作取得可喜进展

**本报讯** (记者 梁瑜) “十四五”以来,我市高位推动,认真实施,强力推进,全市生活垃圾分类工作取得明显成效,截至2021年底,全市垃圾分类覆盖率基本达到30%,圆满完成了省住建厅下达的目标任务,有力地提升了人居环境水平。

随着人民物质生活水平的不断提高,城市因消费而产生的生活垃圾飞速增长已成为一个令人头疼的问题。这些生活垃圾如果不能得到有效的处理,不仅影响城市景观,还会对人们的健康构成威胁。而处理得当,垃圾就能变废为宝,成为可以挖掘的城市“矿山”。

2019年4月26日,住建部、发改委、生态环境部等9部委联合印发《关于在全国地级及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知》,对该项工作提出具体任务和时间节点要求。十四五开局之际,我市印发《吕梁市生活垃圾分类工作行动方案(2021—2025)》,市里成立了由市长任组长的生活垃圾分类工作领导组。设立了垃圾分类办公室,配备6名专职人员负责垃圾分类工作。建立考核制度,制定《吕梁市建成区生活垃圾分类工作成效评估办法》。

全市迅速完善配套设施,突出示范引领。截至目前,吕梁市生活垃圾焚烧发电和餐厨垃圾处理厂完成了工程量的80%,孝义市餐厨废弃物处置中心基本建成,汾阳市生活垃圾焚烧发电厂扩容项目前期手续基本完成、餐厨垃圾处理厂完成三通一平;完成了省住建厅下达的升级改造300个垃圾分类亭任务。汾阳市短短40天建成了生活垃圾分类科普体验馆并投入运行,将垃圾分类纳入国民教育体系,编订了幼儿绘本、儿童读本;应运特色化彩铃服务,在干部职工移动电话中设置垃圾分类彩铃。孝义市建成餐厨垃圾处理厂,开展“垃圾乱丢”专项整治行动,累计排查乱丢点位124个(其中销号58个)。

此外,孝义市垃圾投放点全面落实,居住小区双休(节假日)午间投放时段开放,居住小区因地制宜设置24小时错时投放。文水县采用政府购买第三方服务,实行撤桶并站、专人督导,语音播报,初见成效。交城县生活垃圾资源化利用项目已立项,该项目能同时处置餐厨垃圾、其他垃圾和建筑垃圾。同时采用“各乡镇、各村负责清扫,委托第三方负责收运处置”的工作模式,实现城乡环卫管理规范化、队伍专业化、作业精细化、机制长效化。

据悉,下一步我市还要把建立环保高效的生活垃圾分类收运体系作为必备先行条件,根据分类要求及实际需求,对现有的垃圾中转站进行升级改造,建设与垃圾分类相匹配的中转站(点),配置数量合理、功能不同的转运车辆,严防生活垃圾在运输环节“先分后混”“混装混运”的情况出现,避免此前的努力前功尽弃。

## 慎终如始做好常态化疫情防控

近日,离石区在全区范围内开展全民免费核酸检测。全区共设立核酸检测点51个,分布在各乡镇街道办、学校、机场、火车站、汽车站等人员流动性较多的公共场所。此次核酸检测现场设置流程为测温、间隔一米距离排队等候、扫码预约、信息登记、核酸采集等环节,市民可以根据自己需求就近进行核酸检测。

侯利军 摄

市民正在排队等待核酸检测



工作人员教市民核酸自主预约方式



市民进行核酸检测

